2019.05.27 星期一



### 2019媒体核电行

走进宁德基地,感受核

电和谐

发展之美

为深入贯彻习近平生态文 明思想,落实党中央、国务院关 于核安全的决策部署,进一步做 好核与辐射公众沟通工作,国家 核安全局会同国家能源局、国防 科工局联合牵头开展 2019 年 "媒体核电行"活动,将以"核谐共 生"、"绿色核能"、"核你在一起" 和"国之重器"为主题,组织媒体 记者前往宁德、秦山、海阳、红沿 河等核电基地进行现场参观采 访。近日,本报记者跟随采访团, 来到第一站——宁德核电基地。

在福建省宁德市太姥山镇,伫立着我国 一个在海岛上建设的核电基地——宁德核 电基地。近日,记者随"2019媒体核电行"采 访团,踏上这片美丽又略显神秘的土地。

#### 去年上网电量创新高,生态 环保效应显著

2018年,福建省9个设区城市空气质量 优良天数比例为96.2%,PM25年均浓度为27 微克/立方米,比全国平均水平低37.2%。 2017年生态文明建设评估排名全国第二。

如此清洁的空气,自然也离不开核能行 业的贡献。记者在核电基地工作人员的带领 下,换上工作服,通过几道防护门进入核电厂 内部,感受到巨大的核能汽轮发电机正散发 着强力的热量。

福建宁德核电有限公司新闻发言人、副 总经理马刚在接受记者采访时,对核能的环 保特性和优势娓娓道来,"核能发电既不消耗 氧气,也不排放二氧化碳等气体。"

马刚介绍说:"2018年宁德核电创造全 年上网电量317.32亿度的历史新高。据测 算,宁德核电一期4台机组年发电量约322亿 度,与同等规模的燃煤电站相比,相当于减少 标煤消耗995万吨,减少二氧化碳排放约 2602万吨,减少二氧化硫排放约4.8万吨,减 少氮氧化物排放约4.8万吨,相当于植树造林 7.3万公顷。"



图为宁德核电基地化学环保部的工作人员进行辐射环境监测采样

#### 辐射环境质量整体处于环境辐射本底 涨落范围内

辐射环境质量作为环 境质量的重要组成部分, 是宁德核电基地的重要监 测对象。宁德核电基地化 学环保部工程师张德春介 绍说:"按照国家标准,宁 德核电站环境 γ 辐射的 监测范围为厂址半径 20km, 重点监测核电站 周 围 半 径 10km 的 范 围。环境辐射监测包括 环境介质辐射水平、核 素分析和放射性活度测 量。其测量介质有大气、 水、陆生生物、水生生物、

土壤和沉积物等。" 来到周边村镇的采样 点,记者看到村民正在协 助宁德核电公司环境监测 人员采集样品。张德春 说,在采样的时候,他们会

本报见习记者鲁

选择当地居民日常食用的 东西作为样品,随后进行 监测,监测结果在官网上 公开。监测结果还会定期 上报核与辐射安全监管部 门,由监管部门进行监测 结果比对,"我们和监管部 门的采样点是一致的,但 是大家各自采样、各自监 测。"张德春说。

据介绍,近几年测量 结果表明宁德核电厂周边 大气环境、陆地环境、海 洋环境辐射水平与电站 运行前基本一致,整体 处于环境辐射本底涨落 范围内,没有发现异 常。居民在核电站附近 生活一年增加的剂量, 相当于食用两到3个香 萑所增加的剂量。

#### 以产带村,以村促产,与周边形成良好 互动发展模式

除了保持"绿水青山" 外,如何处理好和周边居 民的关系对核电发展来说 也至关重要。宁德核电基 地有一处特殊的风景—— 白茶园。公司在2007年 征用牛郎岗行政村备湾自 然村(以下简称"备湾村") 全部土地,用于建设核电 基地。

备湾村以出产白茶而 出名。在核电基地设计之 初,为解决当地村民的就 业问题,基地建造者特地 保留了茶园,并将这片茶 园出产的有机茶叶称为

2008年3月,宁德核 电基地协助备湾村成立了 福鼎市荣发园林工程有限 公司(以下简称"荣发园 林")。荣发园林经过近 10年的发展和历练,目 前荣发园林公司以备湾 村村民为基础,辐射周 边各村。现在公司有固 定员工71人,临时工200 多人。荣发园林的一项 重要工作就是管理核电 基地的白茶园,如此备 湾村的村民既有了收入 来源,又不用离开熟悉的 白茶产业。

在宁德核电基地的 88米观景台下,就是白 茶园的所在地。荣发园 林服务公司总经理周祖 荣指着茶园说,保留白 茶园对核电基地的环境 也 有 好 处 , 茶 园 可 以 防 风固土,甚至还有防火的

在宁德核电基地的不 远处,有个身兼全国小康 建设明星村、全国先进基 层党组织、全国文明村、全 国魅力新农村十佳乡村、 全国美丽乡村示范点、全 国民主法治示范村等荣誉 的柏洋村。

据介绍,柏洋村共有 782户3050人,其中外来 人口2000人。柏洋村利 用紧靠宁德核电基地的 优势,全力打造宁德核 电配套产业园区。村党 委书记王周齐介绍,在 宁德核电基地建成以 前,柏洋村的村财政负 债43万元,而今村财政 达到了600多万元,其中 530万元来自宁德核电 基地工作人员和承包商 和房所得。

记者看到,柏洋村的 文化设施极为丰富,公园、 人工湖、孝文化主题公园 等一应俱全。核电基地的 工作人员说:"等到下午大 家下班回到住的地方后, 村里就特别热闹,旁边煮 面条的小店每月收入能到 3万元。

王周齐说,"村民保护 核电,宁德核电让村民得 到了切实的利益。下一步 我们将进一步发展宁德核 电配套产业园,形成'以产 带村,以村促产'的互动发 展模式。

## 实验室里的核安全守护者

——记江苏省生态环境厅实验分析科王利华

◆孙玉玉

在核安全监管铁军中有这样 一个人:她,每次出差总坐最晚那 班火车,实验室里常常最晚离开, 每年处理审核监测数据成百上千 个;十六年坚守在辐射监测岗位 上,是全国辐射监测领域知名的 行家里手,突发核与辐射事故应 急监测的不二人选。她,就是江 苏省生态环境厅王利华。

#### "我喜欢做实验" 把职业当事业初心不忘

2003年入职面试时,王利华 的一句"我喜欢做实验",至今仍 让领导和同事们记忆深刻。朴素 的语言透出朴实的个性,对王利 华来说,从事辐射环境监测分析 工作,不仅是一份职业,更是一份 倾注热爱、值得奉献的事业。

核与辐射监测事关核安全, 容不得丝毫差错。王利华长期承 担全省辐射环境质量监测、田湾 核电站外围辐射环境监督性监测 等工作。她始终保持强烈的安全 意识、质量意识,每年组织制定辐 射监测方案和质控计划,负责监 测结果的质量管理。

王利华的办公桌上,摆满了 国内外辐射监测方案、技术规范、 标准方法等,随手就能查阅。她 的笔记本上,记满了实验过程中 的数据,以及密密麻麻的分析过 程。她的双手,由于长期接触化 学物品,显得厚实而粗糙,印刻着 无数次实验的痕迹。

做好一个实验,获得最准确 的数据,需要多批次反复比对验 证。"我去做实验了",这是王利华 经常挂在嘴边的话,她时常从早 上8点一直工作到晚上11点,把 实验室当成另一个"家"。

每年经她审核的监测数据不 计其数,她好似有一双"火眼金 睛",总能在广袤的"数据丛林"中 发现可疑之处。对于疑点,她总要 ·分析、排查原因、反复验证。

"如果感觉一个数据不对,我 的心里就好像卡了一根刺一样难 受。"她总这样说。在她和同事们 的共同努力下,江苏出具的监测 数据总是及时、准确、有效,每年 上报数据差错率最低,有力保障 了国控点和核电站外围各类监测 数据的准确性和稳定性。

#### 专啃硬骨头、善打攻 坚战的辐射监测"多面手"

工作期间, 王利华不忘学习 深造,先后取得清华大学核能核 技术专业硕士学位,国家注册核 安全工程师资格证、实验室认可 及资质认证评审员"双证"。她做 研究、探方法、造装备,做专家、编 教材、搞培训,始终秉持忘我钻 研、精益求精的工匠精神,拿出一 股子拼劲、坚忍不拔的韧性,坚决 干一项成一项。

例如在生物中氚和碳-14测 量分析领域,王利华发现,国内在 这一领域缺乏有效标准方法和专 业前处理设备。为此,她开始大 量阅读专业类文章,广泛查阅 国内外文献资料,发现好的论 点论据立刻做好记录。前后历 时3年,期间翻阅的资料文件 不计其数,实验分析和反复测 试多达上百次。功夫不负有心 人, 王利华开创性研发出一套 性能优良、操作简便、高效稳定 的生物氚前处理装置,制定出 操作性较强的测量方法,在全国 辐射环保系统内得到广泛的认可 与推广,也受到应用单位的一致

何测定,数十年来沿用的是非放 射性领域相关标准,没有统一的 可供辐射监测的方法。王利华承 担这两项国家标准方法的研究任 务后,暗下决心,一定攻坚克难, 填补这个方法空白。在一年多 的研究过程中,她像上了发条 一般,整天待在实验室,一身白 大褂,两只蓝手套,面对翻腾的 液体样品、透明的玻璃烧杯、闪 烁的仪器表盘,紧张、忙碌,但 充实、快乐。

水质中总 $\alpha$ 、总 $\beta$ 放射性如

16年刻苦钻研硕果累累,王 利华取得1项国家发明专利、7项 实用新型专利、两个江苏省生态 环境厅科技三等奖、4项国家和 省环境监测标准方法制定的骄人 业绩。参与编写的2001年-2005 年和2006年-2010年江苏省环境 质量监测报告,连续两次获生态 环境部一等奖。

#### 分享经验毫不吝啬 的"良师益友"

她是江苏辐射监测领域走出 去最频繁的技术专家,数十次被 邀请参加全国性辐射监测方案 标准、方法、规范的研讨,结合自 己的工作心得,提出独到又专业 的意见,深受业内认可。

认识她的人都知道,"实在 人"王利华外表朴实,个性沉稳, 不善言辞。但一说起辐射监测, 一讲到实验分析,她就滔滔不绝、 侃侃而谈,给你捋得一清二楚 新入职的同事总爱向她讨教,每 到这时, 王利华没有一丝犹豫, 立 刻对实验分析、方法运用、数据处理 作全过程的回溯,排查疏漏点,细究 偏差处。听她仔细一分析,大家的 问题总能得到解决。

江苏省核与辐射安全监督管 理中心是全国辐射监测培训重要 基地,王利华是领导和同事眼中 的"首席"讲师,每年对来自全国 各地的辐射监测技术人员进行上 岗培训。她的讲解细致入微、务 实管用,每次都得到广大学员的 一致好评。

提起王利华,来自上海辐射 站的洪韵打开了话匣子。他多次 听过王利华的技术指导课,培训 的时间虽然很短暂,但她全面的 专业知识、丰富的实验经验、细致 的理论讲解、言无不尽的倾囊相 授,给大家留下深刻的印象。"她 在辐射监测的工作岗位上孜孜不 倦,精益求精,是我们大家学习的 榜样和楷模。"洪韵说。

总有人劝王利华,别把自己 搞得太累了。"做自己喜欢的事 情,不会累。"她总这样回答。坚 守在实验岗位,干好核安全监测 事业,就是对践行核安全观、弘扬

## 华东站开展DCS 运行事件研讨

完善运行策略和维修规则 加强对仪控设备的老化管理

本报讯 近日,生态环境部华 东核与辐射安全监督站(以下简 称"华东监督站")针对近期发生 在辖区内的几起核电厂DCS运 行事件,邀请核与辐射安全中心、 中国核电工程有限公司、深圳中 广核工程设计有限公司等单位的 10多位专家,举行了相关研讨活 动,探讨运行事件发生的根本原

数字化仪控系统(DCS)是整 个核电厂的"中枢神经系统"它 对确保核电厂的安全、可靠、经 济运行起着非常重要的作用。 通过深入研讨,与会人员认为 核电厂在DCS出现故障的情况 下,需要进一步完善运行策略 和维修规则,并加强对仪控设 备的老化管理。

我国现有运行机组45台, DCS的应用非常广泛。华东监 督站发挥技术专业组深入监督的 优势,主动发现问题,聚焦问题本 质。同时充分发挥监管部门的协 调优势,帮助核电厂查找故障原 因,进一步提高DCS的运行可靠 性,为核电的安全、稳定运行保驾

李龙志

#### 广元首次开展野外探伤作业监测

# "所有环节都不能有任何闪失"

#### ◆张厚美

完成所有监测任务,时针已经指 向凌晨1点。这是一次特殊的监测, 也是四川省广元市首次开展野外探伤 作业监测。

"野外探伤是指在野外场所中,利 用某种射线在穿透被检物各部分时强 度衰减的不同,检测被检物中缺陷的 一种无损检测方法。"广元市核与辐射 安全监管科科长李耕说。

常用的射线有X射线和γ射线两 种。射线穿过材料到达底片,会使底 片均匀感光。如果遇到裂缝、洞孔以 及夹渣等缺陷,一般将会在底片上显 示出暗影区来。这种方法能检测出缺 陷的大小和形状,还能测定材料的

野外探伤作业是核技术利用领域 风险最高的活动之一,是辐射安全监 管工作的重中之重。

"既然是首次,所有环节都不能有 任何闪失"出发前,广元市生态环境局 党组成员吴加禄要求。市核与辐射安 全监管科随即进行了行前培训,市辐 射站讲解了监测方案。

为加强核技术利用辐射安全管 理,确保对野外探伤作业高风险的有 效管控,监测当天下午4点,工作人员 在苍溪县新观乡集结后,立即对四川 正吉油气田工程建设检测有限责任公 司野外探伤作业持证资质情况、备案 手续、个人剂量管理、人员资质、分区 管理等情况进行现场检查。晚上7点 前往野外探伤作业现场进行勘验。晚 8点对四川正吉油气田工程建设检测



图为夜查现场。

从晚8点到凌晨1点,在这家公司 作业现场控制区、监督区边界四周及 环境敏感点设置6个监测点位。在探 伤机工作电压 110 千伏至 150 千伏的 工况条件下监测,取得105个监测数 据。监测结果表明,作业现场符合四 川省野外探伤辐射安全管理要求规定 的 2.5 微西弗/小时管理约束值。"监测 没完成始终不放心,这下可以睡个安

有限责任公司使用Ⅱ类射线装置进行

野外探伤作业实施现场突击检查和

稳觉了"。辐射环境监测站站长蒋

据介绍,市、县环保部门对这家公 司辐射安全管理制度、应急预案、管理 机构等情况进行了全面检查,对作业 现场进行了全面监测。针对检查与 监测中发现的问题,提出了合理设 置分区、规范危废管理等6项整改 意见,并要求这家公司于近期完成 整改。要严格作业过程辐射环境合 规性、制度化、规范化管理,确保辐 射环境安全。

#### 第十四届国际核数据大会在京举行

## 中国核数据中心成为国际五大核数据中心之一

据新华社电 第十四届国际核数据 大会近日在北京举行。相关数据显示, 中国核数据中心已成为国际五大核数据 中心之一

中国国家原子能机构国际合作司司 长李俊杰在大会致辞时说,作为核科学 技术与原子能开发利用的基础,核数据 一方面广泛应用于物质结构、天体物理 研究,对探索宇宙奥秘有着重要意义。 另一方面,广泛应用于反应堆设计、核燃 料循环、同位素生产等领域,对促进经济 社会发展发挥着重要作用。

据了解,我国核数据研究开始于20 世纪50年代,1975年组建了中国核数据中 心。核数据工作坚持"小规模、高水平、有 特点"的方针,满足了国内用户对核数据 的急需,在核工程设计和核装置测试分

中国核学会理事长王寿君介绍,中 国坚定不移地推动核能高质量发展。截 至2019年4月,中国大陆在运核电机组 达到45台,装机容量4590万千瓦;在建 机组11台,装机容量1218万千瓦。近年 来,新一代核能系统,如钠冷快堆、高温 气冷堆、加速器驱动次临界洁净核能系 统和聚变装置等新型研究项目不断开展 和深入

国际核数据大会是国际核数据界规 模最大、水平最高的学术交流会议,自 1978年第一届大会以来,至今已成功举办 十三届。这次会议是大会首次在中国召 开,主题为"核数据——人类的共同资产", 由经济合作与发展组织核能署(OECD/ NEA)和国际原子能机构(IAEA)主办。

### 江西提升辐射安全管理水平

创新培训模式,增强针对性和实用性

本报见习记者蓝曦瑶 通讯员齐骞

江西省核与辐射监管工作会近日召开, 并同期举行业务培训。会议创新培训模 式,围绕辐射相关选题,针对日常工作中 出现的辐射事故应急、电磁辐射公众沟通 等棘手问题,增加场景模拟、趣味问答、知 识互动等环节,整个培训活动生动充实。

培训邀请各设区市代表进行现场模 拟演练,代表们可自行扮演居民代表、生 态环境部门工作人员、专家等。居民代 表站在个人立场上反映诉求、进行追问, 生态环境部门工作人员现场解答,专家 对应对情况进行点评,并对场景模拟活 动进行总结。这种情景再现的模拟演练 方式寓教于乐,增强了培训的针对性和 实用性。

据悉,江西省核与辐射监管工作起 步晚,特别是基层辐射监管人员专业知 识还很簿弱,应急实战能力不高,应对群 众投诉存在底气不足等问题。这次培训 使参会人员身临其境,切实增强了基层 辐射监管人员的能力素质,提高了应对 辐射事故、公众投拆的水平。

培训还邀请了业内专家,围绕辐射 事故应急、核技术利用监管、输变电工程 环境保护等主题解疑释惑。来自省、市、 县(区)三级生态环境核与辐射安全监督 系统的170多位学员参加了培训。